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Econfinados

1.0 ' Introduccion y conceptos previos

La funcion de aprovisionamiento de la empresa tiene como

Para tener una visién general de todas las funciones del area de mision la compra y almacenamiento de materias primas o
produccién empresarial (transformacion y aprovisionamiento), mercaderias (productos ya elaborados). Por otro lado, es la
comenzaremos explicando el ciclo de inventario, diferenciando encargada de la correcta gestion de dichas existencias.

entre empresa industrial (con transformacion) y comercial.

EL CICLO DE INVENTARIOS O DE APROVISIONAMIENTO: Es el periodo de tiempo transcurrido desde que la empresa adquiere
materias primas para transformarlas, © mercaderias en empresas comerciales, hasta que se vende el producto y sale del almacén.
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[ 1. INVENTARIO Y TIPOS DE EXISTENCIAS J (a

1.1 Tipos de existencias

Estas existencias que tiene la empresa en sus almacenes, a su
vez pueden ser de distintos tipos. Segln estemos hablando de
empresas industriales (realizan un proceso de transformacion)
o comerciales (sin proceso de transformacion), encontramos:

[ TIPOS DE EXISTENCIAS (EMPRESAS INDUSTRIALES)

Las existencias o stock de materiales son los productos o cifra
de unidades que permanecen almacenados en la empresa
para ser utilizados a lo largo del proceso de transformacion o
para su venta al consumidor final.

-

ECONFINADI | [ TIPOS DE EXISTENCIAS (EMPRESAS COMERCIALES) ECONFINADI
A Y N N
TS Aquellas que se u.tlllzan para ser N MERCADERIAS Proc!uctos que se compran ya i
S transformadas e incorporadas a = == /7 fabricados a los que solo se le
los productos finales. @kr\J [EXISTENCIAS afiade un margen de beneficio.
—— .
~ ~ LOLLRCALES) P. ej.; Bares y latas Coca-cola.
propucros | P e oo
SEMIELABORADOS = "' P
aun se encuentranen curso.
——
- -4 OTROS APROVISIONAMIENTOS
Productos transformados por la
PRODUCTOS propia empresa preparados para Existe una serie de aprovisionamientos que pueden ser
TERMINADOS su comercializacion y venta. almacenados tanto por empresas industriales como por
| empresas comerciales o incluso de servicios, ya que son
~ ~ necesarios para llevar a cabo dicho servicio:
Son materiales recuperados del . . . .
SUBPRODUCTOS proceso productivo que pueden P. e_[.:.Combust.'.b.'es, envases, embaiajes, recambios,
ORESIDUOS ser destinados a la elaboracion material de oficing..
de otros productos o a su venta.
e
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[ 2. EL COSTE DEL INVENTARIO J

2.1 Costes asociados al inventario

Aungue tener muchas existencias en el almacén asegurara a la
empresa no quedarse sin stock durante el proceso productivo o
comercial, esto no siempre sera la mejor opcién ya que existen

[insTa | [ wes | [089

A toda empresa le interesa saber el nivel 6ptimo de inventario

una serie de costes asociados al inventario:

[ COSTES ASOCIADOS AL INVENTARIO J

N

que le permite realizar su actividad sin riesgo a quedarse sin
stock (ruptura de stocks), asumiendo el menor coste posible a
la hora de gestionar sus inventarios.

= =

COSTE DE
ADQUISICION

{CcA)

COSTE DE
PEDIDO

(cP)

COSTE DE
ALMACEN

{CAL)

COSTE DE
RUPTURA DE
STOCKS

R

o Es el coste de comprar productos al proveedor.

- Incluye gastosasociados (transporte, seguros...).
- Incluye descuentos (pronto pago, rappels...).

o
Ademas de su nivel éptimo, la empresa debe conocer |a cantidad
dptima de productos (Q*} a solicitar en cada pedido, sabiendc que:

MUCHOS PRODUCTOS EN CADA PEDIDO PROVOCA...

o Costes (y tiempo) asumido al realizar el pedido:

- Administrativos: Contabilizar stock, llamadas... |:>
- De reposicion: Recoger mercancia, colocarla...

NUMERO
DE PEDIDOS

CANTIDAD
ALMACENADA

RUPTURA
DE STOCKS

o Es el coste asociado al volumen del almacén.
o Un almacén pequefio tendra menor coste.

- Alquiler o compra del almacén, trabajadores...
o Coste en tiempo, ventas y clientes que soporta

la empresa cuando se queda sin existencias: I:>
- Le impiden seguir con el proceso productivo.

- No puede vender productos a los clientes.

COSTE COSTE DE
DE PEDIDO INVENTARIO

COSTE DE COSTE DE
ALMACEN INVENTARIO

- No pierde tiempo en el proceso productivo.
- No pierde ventas por no tener stock.
- No pierde clientes por falta de suministro.

4
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3.1 Introduccion al modelo Wilson

Ademas del nivel optimo de inventario que permita trabajar sin

En la pagina anterior se ha comprobado que realizar un pedido miedo a la ruptura de stocks, a las empresas les interesa saber
de mucha cantidad tiene una parte positiva y otra negativa: la cantidad de pedido dptimo, o sea, la cantidad ((*) que debe
o Reduce el coste de pedido: Menos pedidos realizados al afio. solicitar a su proveedor en cada uno de los pedidos que hace.

o Aumenta el coste de almacenamiento: Ya que para pedidos El modelo Wilson ayuda a conocer dicha cantidad (Q*).

de mayor tamafio se necesitara, entre otros, un almacén mayor.

Por otro lado, realizar pedidos de poca cantidad disminuira el coste de almacenamiento pero hara aumentar el coste de cada pedido.
De este modo, la empresa necesita saber la cantidad 6ptima de pedido (Q*) que minimiza el coste de inventarios, es decir, la empresa
necesita saber si, por ejemplo, le compensa mas pedir diez pedidos de 50 productos o un Unico pedido de 500 productos.

Costes

(; B CONFINADOEE COSTE DE PEDIDO
PECONFINAD!

'\_ﬁ ' Q) Q

(CP + CAL) COSTE DE ALMACENAMIENTO
EN CADA

PEDIDO COSTE RUPTURA STOCKS

MIN o

1

(CP=CAL) |mmmmmmmmmm oo COSTE DE PEDIDO
I Coste pedido Q
] P

& COSTE DE ALMACENAMIENTO

EN CADA
Q* Volumen de pedido (Q) PEDIDO ﬁ COSTE RUPTURA STOCKS

* Siiponemos que no se prodice rupturae
de stocks en el modelo (no se representa)

*Costes def Modefo Wilson sin Stock de Sequridod
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[ 3. MODELO WILSON DE GESTION DE INVENTARIOS J n l . t}

3.2 M. Wilson sin stock de seguridad
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CONTENIDOS:
Los inventarios de la emoresa v sus En el modelo Wilson sin Stock de seguridad el nivel optimo de
Modelos d p p y Para que el modelo Wilson sea de utilidad y ayude a encontrar el inventario coincide con la cantidad de pedido dptimo (Q*).
costes. Modelos de gestion de nivel optimo de pedido, se deben dar una serie de supuestos: . L
inventarios. . Una vez que la empresa conoce esta cantidad optima (QF), es
o La demanda de productos es constante durante todo el afo. cuando podré conocer otros conceptos tan importantes como
CRITERIOS (C.EV): o Todas las variables son conocidas de antemano. el punto de pedido o los dias entre cada pedido {cadencia).
3. Describir los conceptos o Laempresa siempre solicita la misma cantidad en cada pedido.
fundamentales del ciclo de o El proveedor siempre tarda lo mismo en realizar la entrega. .
. . . 4 . . . ) El punto de pedido es el nivel de existencias que debe haber
inventario y manejar los modelos de o Elcoste de almacén es proporcional al numero de existencias. . , .
., i en el almacén el dia que se haga un nuevo pedido al proveedor.
gestion. o Opcionalmente puede existir un stock minimo de seguridad.

ESTANDAR (EAE):

Nivel de
3.1. Identifica los costes que genera inventario FASES DE LA GESTION DE INVENTARIOS
el almacén y resuelve casos practicos Pedido éptimo (Q*) = Nivel éptimo de inventario (Q ,,,,)

= Quux

sobre el ciclo de inventario. o La empresa tiene su almacén lleno de existencias hasta

su maxima capacidad c nivel éptime de inventario { Q).

Punto

Cadencia de pedido o Conforme pasan los dias el almacén se va vaciando.

Q* = Pedido dptimo
L

Pp
: o Cuando quedan “g” existencias, la empresa ha llegado a
. q : su punto de pedide (Pp}), y por tanto, emite unc nuevo.

OTRAS GUIAS: {

= o El proveedor tarda unos dias en hacer llegar el pedido, y
McGraw UDI 7 — Pég. 183 Emisibn  Recepcion Tiempo cuandoe la empresa lo recibe, el almacén se llena de nuevo.

. PECONFINADC de pedido  de pedido (t) Plazo de (dias)
SM UDI 5 - Pag- 112 aprovisionamiento
Tu Libro -
6
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[ 3. MODELO WILSON DE GESTION DE INVENTARIOS J n l l 11

3.2 M. Wilson con stock de seguridad

Econfinados
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CONTENIDOS:

les frvarietios de ln amErEss e _ _ )y _ En el modelo Wilson con Stock de seguridad el nivel optimo o
L Con el modelo Wilson estudiado en la pagina anterior, se cantidad maxima de inventario, NO coincide con la cantidad de

FOSteS' Modelos de gestion de podria dar el caso de que la empresa se quedara sin existencias pedido 6ptimo (Q*), como s ocurria anteriormente.

Inventarios. . cuando el proveedor sufra un retraso en sus plazos de entrega.

CRITERIOS (C.EV): Por este motivo, las empresas suelen tener un stock de seguridad o

Stock minimo (o de seguridad): Nivel de existencias

cantidad minima de existencias que les va a permitir afrontar este tipo
gue la empresa debe tener para asegurarse no caer

3. Describir los conceptos ) . .
de imprevistos si llegaran a suceder.

fundamentales del ciclo de en ruptura de stocks en casos de imprevistos.
inventario y manejar los modelos de
gestion.
inventario : P xY- i e
. o Pedido dptimo (Q*}: Cantidad que la empresa solicita
ESTANDAR (EAE): Pedido 6ptimo (Q*) # Nivel optimo de inventario (Q y,y) en cada pedidoe a su proveedor para minimizar costes.

™ QMM(

3.1. Identifica los costes que genera
el almacén y resuelve casos practicos
sobre el ciclo de inventario.

o Nivel éptimo de inventario (Q ,,,,): Cantidad maxima

que permite el almacén y minimiza el coste de nventario.
. Punto
Cadenda

o ! 1

E i '

a2 1 1

\g i i de pedido

Z Pp ! : o Punto de pedido {Pp): Cantidad de existencias que debe

2 H : v . : haber en el almacén el dia que se haga un nuevo pedido.

n H 1 E E 1

o : i : i ; o Stock de seguridad (Ss): Nivel de existencias que la

- Ss Bt \ : : ! empresa debe tener para no caer en ruptura de stocks.
H 1
OTRAS GUIAS: : { STOCK DE SEGURIDAD o Cadencia (T}: Periode de tiempoe entre dos pedidoes.
McGraw UDI 7 — Pag. 183 _:_, ! . ] o Plazo de aprovisionamiento (t): Numerc de dias que
. . . Emision RECEPC.'OH T'ef"po tarda el proveedor en suministrar las existencias.
SM UDI 6 — Pag. 112 fjf@ depedido  de pedido {dias)
Tu Libro UDI 4 — P4g. 110
7
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3.3 | Calculo del pedido éptimo (Q*)
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CONTENIDOS:

. . El pedido 6ptimo {Q*) es la cantidad de existencias que solicita
Los inventarios de la empresa y sus El coste total de gestion (CGT) de inventario es la suma de los la empresa cada vez que se pone en contacto con su proveedor.
costes. Modelos de gestion de costes anteriormente estudiados, es decir: . e . 3 4
inventarios. . Esta cantidad es la que minimiza el coste de inventarios, en la

que los costes de pedido y almacenamiento se igualan en caso
CRITERIOS (C.EV): CTG = C. Adguisicion + C. Pedido + C. AlImacenamiento de no haber stock de seguridad en el almacén.
3. Describir los conceptos
fundamentales del ciclo de i
inventario y manejar los modelos de COSTE DE ADQUISICION (CA) COSTE DE PEDIDO (CP)
gestion o Es el coste de comprar (o fabricar) la mercancia. o Es el coste que de hacer un pedido (s), multiplicado por el

. nimero de pedidos (N) realizados en total por la empresa.

ESTANDAR (EAE): o La cantidad comprada o fabricada se corresponde con

la demanda esperada (D) por parte de los consumidores. o Este numero de pedidos es igual a la Demanda esperada (D),

3.1. Identifica los costes que genera ) - : AL
dividida entre la cantidad de cada pedido o pedido Sptimo (Q*).

el almacén y resuelve casos practicos

: . i o La demanda esperada (D) se multiplicara por el precio
sobre el ciclo de inventario.

de compra (p) o por el coste de fabricacién medio {cf).

D
CP=5-N CP=s5-—
CA=p-D Cd=cf-D Q
OTRAS GUIAS: Si la empresa compra 1000 productos (D), y cada producto Si a la empresa anterior, le cobran por
McGraw UDI 7 — Pag. 184 le cuesta 10 euros {p)... hacer cada pedido 200 euros {s) v en 1000
. ; o CP =200-——=800
SM UDI 6 — Pag. 113 CA4=1000-10=10000 cada uno pide 250 productos (Q*) 250
Tu Libro UDI 4 — P4g. 110
8
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[ 3. MODELO WILSON DE GESTION DE INVENTARIOS J n l l i1

3.3 | Calculo del pedido éptimo (Q*)

COSTE DE ALMACENAMIENTO (CAL)
o Es el coste de almacenar las existencias.

o Se multiplica el coste de almacenar cada unidad (g) por
la cantidad media de unidades almacenadas.

o La cantidad media de unidades
almacenadas esigual a la cantidad CP=g 2
2

solicitada {Q) entre dos. 3

o Si hay Stock de seguridad,
{5s) se afiade al cdlculo. 3

CFP=g -%+ Ss
o A veces para calcular “g”,
multiplicamos el interés del
mercado (r) por el precio del

. g§=7rp
bien almacenado (p). —

Sialaempresa le cuesta 4 euros (g)
almacenar cada producto y en cada
pedido solicitaba 250 productos (Q)

C’P:4-£20:500

Econfinados

De forma resumida tenemos la siguiente funcién:

CTG=CA+CP+CAL

CTG = (;;-D){S-%J{r-p[%wsﬂ

Como lo que nosotros buscamos es la funcidn que minimiza
el coste de total de gestion a partir del pedido éptimo (Q#), lo
que haremos es derivar CTG en funcién de Q e igualar a cero.

Al despejar Q, se obtiene el valor del pedido éptimo (Q*):

s = Coste de pedido

gr= D = Demanda prevista

g = Coste por unidad almacenada

(Vg=rp
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3.3 | Calculo del pedido éptimo (Q*)

Si nos damos cuenta, en la funcion anterior podemos ohservar
que la cantidad del pedido (Q) no interviene en el resultado del
coste de adquisicién {CA). Este es el motivo principal por el que
dicho coste de adquisicion no se ve representado en la grafica.
Ademas también podemos apreciar lo siguiente:

o El coste total es la suma del coste de almacén y pedido.

o El coste de almacenamiento crece de forma constante.

o El coste de pedido es decreciente, ya que a mayor cantidad
en cada pedido, menos pedidos se haran al cabo del tiempo.

*Costes del Modelo Wilson sin Stock de Seguridad

Costes

FEC r.;'.y‘ﬁ 4 T
- = {CP + CAL)

MIN ¢ o CAL
1 ce“a‘“ "y
i Bl
{CP =CAL) [=========- cos®
i Coste pedigo
;
Q* Volumen de pedido (0)

El pedido 6ptimo (Q*), nos permite conocer otros datos
muy importantes del modelo de Wilson:

o Namero de pedidos al afio.

o Cadencia Optima de los pedidos. Es el periodo dptimo de
reaprovisionamiento o tiempo entre pedidos (T).

Si se hacen “N” pedidos al afio,
y utilizamos el afio comercial _ 360
(360 dias), entonces: - N(dias)

o Punto de pedido: Nivel de existencias que debe haber en el
almacén el dia que se haga un nuevo pedido al proveedor.

Pp = Plazo de aprovisicnamiente {t) * Demanda diaria + S. Seguridad

D
Pp=|t-— |+ 55
L [ 360]

10
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[ 4. ACTIVIDADES RESUELTAS MODELO WILSON J

%

4.1 Actividad 1: Modelo Wilson sin stock de seguridad [ A ——
v .

4

La empresa El Cartones S.A se dedica a la fabricacién de embalajes de cartdn. Cada afio compra 40.000 metros cuadrados de cartén, que posteriormente
manipula y vende. El coste de gestionar un pedide asciende a 6 euros, a los que hay que sumar 2 eures en cencepte de tasas medicambientales.
Asimisme, el coste de almacenaje por metre cuadradao de cartan al afio supone 1 eurey la empresa trabaja 250 dias al afio.

— Represente graficamente la situacidn de este inventario, indicando con claridad {y sus valores) el volumen dptimo de pedido y el plazo entre pedidos.

Volumen 6ptimo de pedido (Q*).

2.5.D ! . }
O*= al o* = M =800 m2/ pedido
g

@ PECONFINADOSS a@

(CP + CAL)

Costes

800
] oo™
s =Costepedido / D =Demandu prevista / g = Coste unidad almacenado | 20
400 [---------- o
v Coste pagidy
1
Pod bar el
0demos comprogar e 40000 Q*=800m 2 Volumen de pedido (Q)

resultado, ya que en el
punto optimo {Q*) el
coste de pedido {CP) y
almacenamiento {CAL)
se igualan cuando no
hay stock de seguridad.

Solo cuando NO hay stock de seguridad el coste de pedido y el de
almacenamientao se igualan para la cantidad de pedido dptime {Q¥)

11
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[ 4. ACTIVIDADES RESUELTAS MODELO WILSON

> NONGRE -
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* Comparacion grafica de costes entre inventarios sin stock y con stock de seguridad.

Sin stock de seguridad {Ss = 0)

a 200 500 800
40000

CP | 1600 640 400 8=
CAL 100 250 400 1.[%+0
TOTAL 1700 890 800 CP 4+ CAT

. a
< ral Q* .~ >
8 2 ) {CP + CAL)

800 f--—-2=--"=

1
400 |----------= ('.05‘g

w0 CAL

Volumen de pedido {Q)

*Costes del Modelo Wilson sin Stock de Seguridad

Con stock de seguridad (Ss = 200)

Q | 200 500 800 1100 1400
g 40000

CP | 1600 640 400 290°9 2286 o

CAL [ 300 450 600 750 900 ] (£
e

TOTAL = 1900 1090 1000 | 10409 11286 ~p. 47
—_— ¢ —

P

1000

Costes

600

400

*Costes del Modelo Wilson con Stock de Seguridad 12
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[ 4. ACTIVIDADES RESUELTAS MODELO WILSON J

4.1 Actividad 1: Modelo Wilson sin stock de seguridad

La empresa El Cartones S.A se dedica a la fabricacion de embalajes de cartdn.
Cada afioc compra 40.000 metros cuadrades de cartén, que posteriormente
manipula y vende. El coste de gestionar un pedido asciende a 6 euros, a los
que hay que sumar 2 € en concepto de tasas medicambientales. Asimismo, el
coste de almacenamiento por metro cuadrade de cartdn al afio supone 1 € y

ne hay stock de seguridad {Ss = 0). La empresa trabaja 250 dias al afio.

— Represente graficamente la situacién de este inventaric, indicando con
claridad {y sus valores) el valumen éptimo de pedido y el plazo entre pedidos.

OTRAS GUIAS:

McGraw UDI 7 — Pag. 184
SM -

Tu Libro -

Nivel de
inventario
Pedido ptimo (Q¥) = Nivel éptimo de inventario {Q )
= 800
1
1
1
~E : Punto
g . 1 de pedido
&% 320 1
~ Y : .
E H i )
o H H
& H 1 H
o i 1 H
- 1 H
— | ]
Emision  Recepcion Tiempo
CO \D( de pedido  de pedido (t) Plazo de (dias)

aprovisionamiento

YouTube [msta] [wes | 089

O ©

Econfinados

[ EBAU CyL SEPT. 2017

El plazo entre pedidos {cadencia).

Para calcular el plaze entre pedidos, antes es necesaric
canccer el nimerco de pedidos que se realizan al afio:

Numere de pedidos al afic.

D
N=— N=8990 _ sy pedidos al aiio
a s00

Plazo o tiempoe entre pedides {cadencia)

_360% 250
= N(dias) T == =3 dias

{*) En este caso utilizamos el ndmero de dfas trabajados
al afio en lugar de usar los 360 dias del afio comercial.

{*} Si el plazo de aprovisionamiento fuera de 2 dias.
£Cudl seria el punto de pedido?

D 40000
Fp= [ '%J‘*’SS Ppn=1- 250 =320 metros cuadratos

13
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> NONGNE

[ EBAU CyL JUNIO 2018

[ 4. ACTIVIDADES RESUELTAS MODELO WILSON J

Econfinados

4.2 | Actividad 2: Modelo Wilson con stock de seguridad

~\

>

Una empresa que se dedica a la elaboracion de fragancias adquiere los envases a un proveedor que se encuentra alejade de sus Tnstalaciones y que
tarda 8 dias en servir a la empresa los pedidos. La demanda anual de productos es de 250.000 envases. El jefe de aprovisicnamiente, ha calculade que
el pedide dptimo es de 50.000 envases, el stock de seguridad es de 4.000 envases, el punte de pedide es de 9.556 envases.

SE PIDE: Calcular el numero de pedidos que la empresa debera realizar en el afio, el tiempo entre pedidos sabiende que trabaja 360 dias al afioy
representar graficamente el modelo de Wilson con tedos los datos posibles perfectamente identificados.

OTRAS GUIAS:

McGraw UDI 7 — Pag. 185
SM -

TuLibro  UDI 4 —Pag. 112

Nivelge [ Q= 50.000+4.000 ] Namero de pedidos al afio.
inventario
Pedido 6ptimo (50.000) # Nivel 6ptimo de inventario {54.000)
- 53.000 D 250.000
i i i N=— N="—"—=13 pedidos al aiio
! f 1 Q 30.000
1 — 1 Punto
g : 72 dlas, : de pedido
g 9556 : i
n Y 1 H 1
i ! H ! 1
E ! - H i Tiempo entre pedidos {cadencia)
L i s\ : HIEAY
B I S ) 360 360
: i STOCK DE SEGURIDAD f=— N=—=72dias
é_é N(dias) 5
Emision Recepcion Tl'e[npo
C \D( de pedido de pedido (dias)

14
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YouTube [msta] [wes | 089

[ 5. OTROS MODELOS DE GESTION DE INVENTARIOS J n l l i1

5.1 El modelo ABC

En este modelo de gestién, la empresa clasifica las existencias
que posee en su almacén segun tres tipos de existencias,
dando mayor importancia a las que tienen un mayor valor
economico dentro del total de los articulos almacenados:

o Existencias A: Tienen mayor valor y requieren de un mayor control.

o Existencias B: Tienen un valor que gira entre el 10 % y el 20 % del
total de productos del almacén. Requieren un control medio.

o Existencias C: Tienen poco valor y requieren un control mener.

El modelo ABC de gestion de inventarios se utiliza cuando un
pequefio porcentaje de las existencias de la empresa (de tipo A)
suponen un gran porcentaje del valor total del almacén.

La empresa se debe centrar en gestionar las existencias de tipo
A, va que si hubiera muchas supondria tener una gran inversién
almacenada, v si hubiera pocas podria producirse una ruptura
de stocks de las existencias mas importantes de la misma.

Econfinados

OTRAS GUIAS:

McGraw UDI 7 — P4g. 186
SM UDI 6 — P4g. 114
Tu Libro UDI 4 — P4g. 113

MODELO ABC DE GESTION DE INVENTARIOS
EXISTENCIAS % VALOR | % ALMACEN | IMPORTANCIA
Tipo A 60— 80 % 20% ALTA
Tipo B 10-20% 30% MEDIA
Tipo C 5-10% 50 % BAJA
TOTAL 100 % 100 % et

% VALOR
100 % . .,
95 % 2%
jt 10-20%
80% TIPOC
TIPOB
60 % EEEEEEEE
TIPO A
g CONFINAD!
) o
CANTIDAD
20% 50% 100 %

15
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[ 5. OTROS MODELOS DE GESTION DE INVENTARIOS J n l l 11

5.1 Caso practico: Modelo ABC

Imagina una pequefia tienda gourmet del centro de tu ciudad que
tiene almacenadas las siguientes cantidades de estos articulos:

P

o

ne.s {B) Quesa Manchego: 15 unidades a 50 € cada unc.

{A) Jaman Thérice: 10 unidades a 400€ cada uno.

% {C) Salchichan Tkérice: 25 unidades a 10 € cada unc.

INVENTARIO MODELO ABC 5:1; “INADI
VALOR UNDS.  VALOR
UNDS %UND TOTAL %VT ACUM.  ACUM.
@@= 10 20% 4000 @ 80%  20% 80%
- 15 30% | 750 15%  50% 95%
P 50% | 250 5% 100% = 100%
TOTAL 50 | 100% @ 5000 @ 100%

YouTube [msta] [wes | 089

Econfinados

El modelo ABC de gestion de inventarios se utiliza cuando un
pequefio porcentaje de las existencias de la empresa (de tipo A)
suponen un gran porcentaje del valor total del almacén.

La empresa se debe centrar en gestionar las existencias de tipo
A, va que si hubiera muchas supondria tener una gran inversién
almacenada, v si hubiera pocas podria producirse una ruptura
de stocks de las existencias mas importantes de la misma.

% VALOR

100 %
95 %

80%

== 5%

¢ 15%

TIPOC

TIPOA | TIPOB Q
pod
: 'ﬁ'ﬂﬁ kam
20%
—| 50%
> 100%
L
~

%
CANTIDAD

20%

50 %

100 %
16
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[insTa | [ wes | [089

[ 5. OTROS MODELOS DE GESTION DE INVENTARIOS J @

5.2 | Elsistema “Just in time” (JIT)

El sistema JIT es un modelo de gestion de inventarios orientado
a la demanda de los consumidores, ya que uno de sus objetivos
es tener las existencias necesarias para cubrir las ordenes de
fabricacion que surjan o los pedidos que se produzcan en firme.

REQUISITOS

Para que las existencias estén siempre “justo a tiempo” o
“just in time” (JIT) y no sea necesaric acumularlas en el

almacén es necesario cumplir una serie de requisitos:

o Hacer buenas previsiones de la demanda

oTener un buen sistema de entregas, para que las
existencias lleguen a la empresa de forma rapida y continua.

o Aplicar un sistema de gestion de calidad total (GCT).

OBIJETIVOS

Esta situacidn permite a la empresa conseguir dos objetivos:

o Ahorrar costes de almacenamiento.

o Flexibilidad para adaptarse a las necesidades del consumidor

y a los cambios que se produzcan en sus gustos.

El modelo o sistema Just-in-time (JIT) de gestion de inventarios
trata de reducir al maximo el nivel de existencias almacenadas,
de modo que Unicamente existan las necesarias para mantener
el proceso de produccion y comercial eficientemente.

GESTION DE LA CALIDAD TOTAL (GCT)

Existen novedosos sistemas que buscan no solo la calidad en el
praducte, sine en tedo el proceso productivo y de organizacién
de la empresa. Uno de ellos es el de gestidn de |a calidad total.

El concepte de CALIDAD TOTAL hace referencia a la busqueda

continuada por parte de la empresa de ofrecer los preductos

mas adecuados al cliente, para lo que se necesita la implicacién
: de todos los miembros y departamentos de la misma.

Mediante el sistema de gestidn de calidad total la empresa se
preccupa, entre otras cosas, de mantener un contacte estrecho
con sus proveedores para que entreguen sus mercancias “justo
a tiempo”, de forma que el sistema JIT y GCT se complementen
a la perfeccian.

Una empresa que basa todas sus decisiones en su modelo de
Calidad Total es Mercadona, tal y como vemos en su web.

17
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YouTube [msta] [wes | ©O09

[ 6. METODOS DE VALORACION DE INVENTARIOS J n l@l 2%,

6.1 Valoracion de existencias

Conocer el valor total de las existencias del inventario va a
permitir a la empresa tener un mayor control de sus activos,
mejor informacién a la hora financiarse o conocer su margen
bruto de ventas (diferencia entre el precio venta y compra).

[ EMPRESAS COMERCIALES

Cuando la empresa compra ya elaborados los productos que luege
vende de forma directa a sus proveedores, el precio de cada unc
de estos productes se calcula seglin su precio de adquisicidn:

P. Adquisicién = Precic de compra {sin IVA] + Gtros gastos

Una empresa compra 10 televisores para vender posteriormente. El
precio de compra fue de 605 € {impuestos incluidos) por unidad y
la compra supuso 80 € de costes de transporte, 50 € de seguros y
otros 20 € por gastos de envases . Caleula el precio de adquisicion

603
P Compra (sin VA )= | —— | =300¢
121
a0+ 50+ 20
PoAdg = 500{%} = 5I5€ fund.

% Econfinados

Toda empresa debe conocer y llevar un control del coste de
las existencias que ha comprado o fabricado. Estas existencias
deben ser valoradas segun su precio de adquisicion (empresa
comercial) o segln su coste de produccion (industrial).

[ EMPRESAS INDUSTRIALES

Cuandc la empresa es la que produce las existencias que vende
después, estas se valoran seglin su coste de produccion:

C. Produccion = Materias primas + Consumos Directos +

Otros costes directos + % Costes indirectos

Una empresa industrial debe gastar 5000 € de materias primas para
fabricar 1000 productes, 100 € de otros consumos directos que son
necesarios para llevar a cabo el procese productivo y 900 € de mane
de obra directa. Ademas existen unos gastes indirectos de 10.000 €,
de los que un 20% sen aplicables al procese preductive.

Calcula el coste de produccién unitario:

5000+ 100+ 500 +(10000-0'20 )
1000

C. Produccion = [ J: 8¢/ und.

18
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YouTube [msta] [wes | 089

[ 6. METODOS DE VALORACION DE INVENTARIOS J

6.2 \Valoracion conjunta de existencias

Cuando usamos el sistema JIT en el que apenas acumulamos
inventario o cuando las existencias que entran en el almacén
tienen siempre un precio similar, podemos valernos de los
criterios de valoracion de existencias vistos anteriormente.

Sin embargo, en la mayoria de los casos ocurre que la empresa
compra existencias a varios proveedores y/o a distintos precios
por lo que a la hora de venderlas resulta dificil saber calcular el
coste real que tuvo cada uno los productos del almacén.

Para estos casos, podemos utilizar dos métodos distintos:

o Método FIFO de valoracién de existencias.
o Meétodo PMP de valoracién de existencias.

Ambos métodos se representan en una ficha de almacén.

DO S

El método FIFQO, acronimo de “Firs In, First Out”, es un método
de valoracién y gestién de existencias con el que se pretende
que las primeras unidades que entren en el almacén “Firs In”,
sean en salir “Firs Out”, cada una a su precio de entrada.

El método “PMP” o precio medio ponderado, es otro método
de valoracién de existencias que lo que busca es dar siempre
un valor medio ponderado a las existencias que han entrado
en el almacén hasta el momento en que salen de este.

PMP = (pl-q1)+ (p2 -qz)Jr ot (p" 'qﬁ)
(ql + q'2+"'+q'}ﬂ)

PECONFINAD ENTRADAS

FECHA | CONCEPTO Q P VALOR

SALIDAS EXISTENCIAS

Q = Canlidad

P VALOR Q P VALOR .
P = Precio

19

Econfinados



BLOQUE 4: 29 Bachillerato

CONTENIDOS:

Los inventarios de la empresa y sus
costes. Modelos de gestion de
inventarios. .

CRITERIOS (C.EV):

3. Describir los conceptos
fundamentales del ciclo de
inventario y manejar los modelos de
gestion.

ESTANDAR (EAE):

3.2. Valora las existencias en almacén
mediante diferentes métodos..

OTRAS GUIAS:

McGraw UDI 7 — Pag. 191
SM -

Tu Libro UDI 4 — Pag. 114

[ 6. METODOS DE VALORACION DE INVENTARIOS J u l . . t}

6.2 \Valoracion conjunta de existencias

Pasos a seguir par rellenar la ficha de almacén adecuadamente:
1) Ponemos las existencias iniciales en la columna “existe ncias”.

2}  Ponemos en la columna “entradas” los datos de la compray en la
columna de “existencias” las afiadimos a lo que ya habia.

3) Hacemos lo mismo que en el paso anterior. En la columna de
“existencias” vamos poniendo por separado las cantidades de
hotellas de vino que tenemos, cada una a su precio de compra.

4) Alvender las existencias, la

[ EBAU MADRID JUNIO 2020

La empresa “YZM” se dedica a la comercializacion de botellas de vino.
Las operaciones que ha realizado son:
1) Existencias iniciales: 2000 unidades a un precio de 2 € |a unidad.
2) Compra: 5000 unidadesa 3 € la unidad (31 de enero).
3} Compra: 7000 unidades a 4 € la unidad {15 de mayo).
4) Vende: 12000 unidades a 10€ la unidad (31 de diciembre).

Calcula el valor de |as existencias finales mediante el método FIFO:

empresa lo puede hacer a . : ,
cualquier precio (10€). J ECONFINADY ENTRADAS SALIDAS EXISTENCIAS I
Sin embargo, en la ficha
de control del almacén, el FECHA | CONCEPTO Q VALOR Q P VALOR Q P VALOR
precio que pondremos en
las “salidas” sera el que 01/01 E. Iniciales 2000 2 4000
pagamos por su compra. I

31/01 Compra 5000 15000 2000 2 4000
De las 14000 botellas de ] I
vino que habia el 15/05, 5000 3 LS00
en el inventario solo han

15/05 Compra 7000 28000 M 2000 2 4000
quedado 2000 unds. a 4 €. / ? L I. — — 5000 3 15000
Primero daremos salida a f’ __-_-""'P 7000 4 28000
las que entraron antes y |’l|
completaremos la venta 31/12 Venta 1 c.len 12.000 unidades 2000 2 4000 2666 2 4066
con 5000 uds. de las 7000 " por orden de entrada 5000 3 15000 5865 3 15
altimas que compramos. ri 1 1 5000 4 20000 2000 4 8000

K b .” -

|| De las Gltimas 7000 unidades compradas (entra('las) hemos usado 5000 para completar la venta {salidas} y quedan 2000 a un valor de 8000 € || 20

Econfinados
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DO s

[ EBAU MADRID JUNIO 2020

[ 6. METODOS DE VALORACION DE INVENTARIOS J

Econfinados

6.2 \Valoracion conjunta de existencias

Pasos a seguir par rellenar la ficha de almacén adecuadamente: . S .
guir p La empresa “YZM” se dedica a la comercializacion de botellas de vino.

1) Ponemos las existencias iniciales en la columna “existe ncias”. Las operaciones que ha realizado son:
1) Existencias iniciales: 2000 unidades a un precio de 2 € |a unidad.
2) Compra: 5000 unidadesa 3 € la unidad (31 de enero).
3} Compra: 7000 unidades a 4 € la unidad {15 de mayo).

4) Vende: 12000 unidades a 10€ la unidad (31 de diciembre).

2) Ponemos en la columna “entradas” los datos de la compra.

- Acumulamos las existencias en el almacény calculamos el PMP:
a) Sumamos las cantidades que habra, esdecir, antiguas mas nuevas.
b) sumamos el valor total de existencias (valor antiguas mas nuevas).

¢) Calculamos PMP: Dividimos el valor total entre las cantidades totales. Calculael valor de las existencias finales mediante el metodo PMP:

3) Mismo proceso anterior

4) Alvender las existencias, la = NADS ENTRADAS SALIDAS EXISTENCIAS
empresa lo puede hacer a
cualguier precio (10€). FECHA | CONCEPTO Q P VALOR Q PMP VALOR Q PMP VALOR
Sin embargo, en laficha de .
control del almacén, el 01/01 | E.lIniciales a) 2000 + 5000 = 7000 2000 2 4000
precio que pondremos en k) 4000 + 15000 = 19000 y
las “salidas” seran los del | 31/01 | Compra 5000 | 3 15000 || ) 19000 : 7000 = 2,714 "M 7000 | 27714 | 19000 |
PMP que tuvieran dichas i i
existencias en el almacén. a) 7000 + 7000 = 14000
Del mismo modo, el valor 15/05 Compra 7000 4 28000 kz) 19000 + 28000 = 47000 14000 | 3357 47000 I
al que quedan es el PMP c) 47000 : 14000 = 3,357
que yatenian de antes.
31/12 Venta 12000 | 3,357 | 40286 I 2000 | 3357 | 6714 |
VALOR FINAL /1
6714 € (3,36€/und.} Mismo PMP que en las existencias del 15/05 19) 14000 - 12000 = 2000

29) 2000 * 3,357 = 6714 21
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7. MAPA CONCEPTUAL

YouTube [msta] [wes | 089

> NONGNE

EL APROVISIONAMIENTO

[ TIPOS DE EXISTENCIAS

[

VALORACION DE LOS COSTES DEL INVENTARIO

GESTION CALIDAD TOTAL (GCT)

apraovisionamiento

EMPRESAS EMPRESAS P. ADQUISICION FECoNriNADD ENTRADAS SALIDAS EXISTENCIAS
INDUSTRIALES COMERQALES . SREUIEEAN
FECHA | CONCEPTO Q P VALOR Q P VALOR Q P VALOR
M. PRIMAS MERCADERIAS FIFG
SEMIELABORADOS T
TERMINADOS -
SUBPRODUCTOS APROVISIONAMIENTOS
,
[ COSTES DE INVENTARIO MODELOS DE GESTION DE INVENTARIOS
Y
COSTE DEADQUISICION MIODELO . (25D Nivelde
COSTE DE PEDIDO WILSON %= c inventario
Pedido 6ptimo (Q*) = Nivel dptimo de inventario (Q ;)
COSTE DE ALMACENAMIENTO Qo
COSTE DE RUPTURA DE STOCKS > 2 ' \ '
£ | i |
s E Cadencia E zz‘;‘f‘dm
] ) ) e -
OTROS MODELOS 2 Pp : ; [
C. PEDIDO a i p |
, o H H H
ﬁ? C. ALMACEN MODELG ARC : : :
EN CADA Emisién  Recepcion Tiempo
PEDIDO C. R.STOCKS JUSTINTIME (IIT) GEMEICET  depedido  de pedido 1) Plazo de (dias)
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de rentabilidad de la empresa. (U. 7)

Los inventarios de la empresa y sus
costes. Modelos de gestion de
inventarios. (UDI 8)

ESTANDAR (EAE):

11/1.2/13/1.4/21/2.2 /2.3/
2.4 (UDI 7)

1.3/3.1/3.2UDI 8)

REAL DECRETO 1105/2014

Real Decreto 1105/2014, por el que se establece el curriculo
basico de la Educacién Secundaria Obligatoria y del Bachillerato.

[INSTA | [ weB | (O8O

BY NC SA

Contenidos Criterios de evaluacion Estandares de aprendizaje evaluables
Bloque 4. La funciéon productiva
Proceso  productivo,  eficiencia  y| 1. Analizar diferentes procesos productivos desde | 1.1. Realiza calculos de la productividad de distintos
productividad. la perspectiva de la eficiencia y la productividad, | factores, interpretando los resultados obtenidos vy

La investigacion, el desarrollo y la
innovacion (1+D+i) como elementos clave
para el cambio tecnolégico y mejora de la
competitividad empresarial.

Costes: clasificacion y calculo de los
costes en la empresa.

Calculo e interpretacion del umbral de
rentabilidad de |la empresa.

Los inventarios de la empresa y sus
costes. Modelos de gestion de inventarios.

reconociendo la importancia de la 1+D+i

2. Determinar la estructura de ingresos y costes
de una empresa, calculando su beneficio y su umbral
de rentabilidad, a partir de un supuesto planteado.

3. Describir los conceptos fundamentales del ciclo
de inventario y manejar los modelos de gestion.

conoce medios y alternativas de mejora de la
productividad en una empresa.

1.2. Analiza y valora la relacion existente entre la
productividad y los salarios de los trabajadores.

1.3. Valora la relacion entre el control de inventarios y
la productividad y eficiencia en una empresa.

1.4. Reflexiona sobre la importancia, para la
sociedad y para la empresa, de la investigacion y la
innovacion tecnolégica en relacion con la competitividad
y el crecimiento.

2.1. Diferencia los ingresos y costes generales de
una empresa e identifica su beneficio o pérdida
generado a lo largo del ejercicio econdmico, aplicando
razonamientos matematicos para la interpretacion de
resultados.

2.2. Maneja y calcula los distintos tipos de costes,
ingresos y beneficios de una empresa y los representa
graficamente.

2.3. Reconoce el umbral de ventas necesario para la
supervivencia de la empresa.

2.4. Analiza los métodos de analisis coste beneficio y
analisis coste eficacia como medios de medicién y
evaluacion, de ayuda para la toma de decisiones.

3.1. Identifica los costes que genera el almacén y
resuelve casos practicos sobre el ciclo de inventario.

3.2. Valora las existencias en almacén mediante
diferentes métodos.

Econfinados
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